



# Luceafărul

Proletari din toate țările, uniți-vă!

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor din Republica Socialistă România

## Viitorul patriei, al națiunii

O imagine simbol: tovarășul Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, în mijlocul copiilor, al tineretului. Inconjuțați cu dragoste și căldură, cu sentimente de recunoștință, de stimă și prețuire. De data aceasta imaginea este legată de momentul sărbătoresc pe care-l reprezintă împlinirea a patru decenii de activitate a Organizației Pionierilor din patria noastră, moment ce are o semnificație de prim plan a tot ceea ce îndeseli numim grija față de viitorul poporului, al națiunii, în acel sens larg și preocupant conform căruia tânăra generație crește, se formează și se afirmă ca o importantă forță a progresului, a civilizației. Insufletitul Mesaj adresat de tovarășul Nicolae Ceaușescu pionierilor, șoimilor patriei, tuturor copiilor țării și prezenta la spectacolul omagial cu prilejul aniversării a patruzeci de ani de la înființarea Organizației Pionierilor, sărbătorii „Zilei Pionierilor” și încheierii anului școlar au pus în evidență, în întreaga ei semnificație, grija părintească pe care partidul și secretarul său general, societatea noastră o poartă celor mai tinere viitoare, pregătirii și educării lor, pentru a deveni vrednici și demni cetățeni ai patriei socialiste. Într-o activitate pe care o desfășoară cei al căror semn distinctiv îl constituie cravata roșie cu tricolor și care, prin organizația lor, fac ucenicia revoluționară pentru desăvîșirea propriei personalități, marea grijă, căldura, încrederea și bucuria cu care sunt inconjurate cele mai tinere viitoare ale țării și condițiile minunate, materiale și spirituale, care le sint create, au o necontenită și edificatoare susținere, sub raportul tuturor cerințelor și posibilităților, în însuși Programul partidului, în preocupările de aleasă și deosebită solitudine ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, ale tovarășei Elena Ceaușescu. Traiectul istoric, început în urmă cu patru decenii și cuprinzând în dimensiunea sa politică, morală și socială biografiile tuturor celor ce azi sint în plină vîrstă — creatoare, îmbracă aerul sărbătoresc, aniversar, cînd o țară întreagă poate privi cu mîndrie și înaltă satisfacție la tot ceea ce a înfăptuit mai frumos și mai durabil, cu precădere în anii care au urmat Congresului al IX-lea al partidului, sub raza de lumină a Epocii Nicolae Ceaușescu.

În această epocă, știința, învățămîntul și cultura au cunoscut o excepțională înflorire pe care o merită rîndurile și rîndurile întregii generații, pionieri și școlari, șoimi ai patriei au putut și pot să se pregătească pentru prezent și viitor, pentru a duce mai departe, pe noi culmi ale progresului și civilizației socialiste și comuniste, patria care este și leagăn și scut, loc al muncii și creației, un legămint de inimă și de conștiință suprem. Organizația Pionierilor, sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu, este chemată ca, impre-

ună cu școala și familia, cu celelalte organizații de tineret, să sădească în conștiința copiilor cele mai nobile idealuri patriotice, revoluționare, dragostea și respectul față de patria socialistă, de poporul nostru și de Partidul Comunist Român — conducătorul încrezut al întregii națiuni — să cultive în rîndul tuturor pionierilor și șoimilor patriei, al tuturor copiilor, spiritul de abnegație și hotărîre de a înfăptui în cele mai bune condiții programele de dezvoltare a țării noastre, de a se afirma în orice împrejurare ca adevărați patrioți și revoluționari, ca fii credincioși ai României socialiste.

În această largă accepție și pe printră urtaselor investiții realizate pentru tineret și copii, formarea pentru muncă și viață, prin învățămînt, prin știință și cultură, a primit și primește sensul real, de o extraordinară bogăție, al viitorului care se edifica în prezent și poartă pecetea mereu vie și însufletitoare a răspunderii întregii societăți, a partidului și statului, dintr-o superioară și consecventă înțelegere a rolului pe care tinerele viitoare de azi le au mine, ca și a chipului în care ele vor gândi și acționa. Dragostea nemărginită față de partid, față de patrie și popor, are în expresia marilor cetățeni de azi, în transformările uriașe petrecute în om și societate, argumentul de prim ordin a tot ceea ce înseamnă libertate și independență, făurirea și împlinirea celor mai înalte și mai cuceritoare aspirații. **Trăiți vremuri minunate!** — le spunea, copiilor, tovarășul Nicolae Ceaușescu. **Poporul nostru merge cu pași fermi și mari spre comunism. Voi veți avea fericirea de a munci și trăi în cea mai înaintată societate.**

Gîndul de recunoștință al pionierilor și șoimilor patriei față de tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu, față de partid și popor, se însoțește în această zi sărbătorescă, odată cu împlinirea a patruzeci de ani a organizației ce are în emblema sa cravata roșie cu tricolor, de o căldă și unanimită urare, aceea pe care toți o facem către viitorul tot mai prosper și fericit al națiunii. Cele mai tinere generații ale țării ucenicesc în ideea acestui viitor și-i resimt chemarea piscurilor mărețe spre care sint pregătite și îndrumate să-și aducă propria lor contribuție de muncă și creație. În imaginea simbol cu care de atîtea ori ne-am întîlnit pînă acum — tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu în mijlocul copiilor, al tineretului, și cuvintele întotdeauna calde, întotdeauna vii și emoționante pe care le adresează inimii și conștiinței tinerei generații — ne regăsim ca patrie în proiecția propriului ei viitor și de aici întreaga dimensiune economică, moral-politică și socială a uneia dintre cele mai mari și mai pasionante investiții, aceea a creșterii și formării noilor rînduri de constructori ai socialismului și comunismului.

Lucafărul



## FLOAREA CINSTIRII ȘI A RECUNOȘTINȚEI

43 de ani pe drum de glorie  
Din august eroic se-implinesc :  
Congresul XIV, către noi victorii  
Purta-va tricolorul românesc.

Spre viitor pornim pioniereste  
Să înflorim prin munca noastră gîla  
Ne luminează drumul înainte  
Partidul, Ceaușescu, România.

Sus, pe catarg, drapelul tricolor  
Cuprinde țara-n raza lui fierbinte.  
Partidul ne e far spre viitor,  
Și-l vom urma uniți : „Tot înainte!”.

Ne ocerăți în floarea vieții  
În timpul țării, revoluționar,  
Floarea cinstirii și-a recunoștinței  
Noi vă rugăm să o primiți în dar.

Vă mulțumim că-n ani de măreție  
Întîl gînd se-ndreaptă spre copii,  
Să aibă pace, cărți și bucurie,  
Și zborul larg spre anii 2000.

Cu tinerețea noastră în anii primăverii  
Al Epocii de aur muncim și învățăm  
Noi, uteciții, șoimii, pionierii  
Ani mulți și fericiți noi vă urăm.

*Din versurile rostite la impresionanta manifestare de pe stadionul „23 August” din Capitală, spectacolul omagial consacrat aniversării a 40 de ani de la înființarea Organizației Pionierilor, sărbătorii „Zilei Pionierilor” și încheierii anului școlar.*



## 45 de ani de literatură • 1944 — 1989

### Un capitol de istorie literară

Privind în ansamblu perioada postbelică, ea ne apare înzestrată cu o personalitate pregnantă, constituind un moment important în istoria literaturii noastre. Considerată sub aspectul de profunzime, ea se dezvoltă omogen în egală măsură de o creație extensivă și intensivă a literaturii deosebite paralel cu varietatea genurilor și îmbogățirea spectaculoasă a formulelor expresive, asistăm la o sporire a autenticității actului literar, la defrisarea unor spații existențiale noi, la abordarea unor teme inedite.

Configurînd imaginea de ansamblu este firesc să ne punem întrebarea: care este contribuția specifică a ultimelor decenii literare la dezvoltarea scrisului românesc? E o întrebare de bilanț, bineînțeles, și ea are scopul de a contura individualitatea unei epoci față de care începem să ne raportăm istoric. Fără îndoială că unul din principalele aspecte ale literaturii acestor perioade îl reprezintă raportul dintre modernitate și tradiție (de altfel subiectul constituie tema multor dezbateri și opinii apărute în presa literară). Necesitatea recordării la tradiția spirituală a culturii noastre s-a manifestat programatic după consumarea experiențelor proletcultiste ale anilor 50 (deceniu în care literatura a fost dominată de așa-numitul „realism socialist”). Fondul tradițional al culturii, cu întregul său sistem etico-estetic-filozofic, a devenit o sursă inepuizabilă de sugestii novatoare, acest fenomen asigurînd continuitatea organică a literaturii autohtone prin recordarea specificului național la pulsul sensibilității actuale. Aspectul vizează, trebuie subliniat acest lucru, evoluția de adîncime a fenomenului literar, căci a fi în spiritul tradiției nu înseamnă a urmări efecte dialectologice și pitorești ci a

și înc-o dată griului mă-nchin  
Ca unui vis primordial din care,  
Sub necuprinsul bolții baldachin,  
Își infiripă viața fiecare.

Nici iarbă nu-i, cum pare la-nceput,  
Nici mai tîrziu minune-naripată  
Încăpătorul griu neîncăput  
Din care zilnic piinea e-ntrupată.

Măsura lui de timp secerător  
Se tot arată astrelor și nouă  
Legindu-se de rodul următor  
Prin toată seva boabelor de rouă.

Alexandru Horia

Continuare în pag. a 7-a

### Semnul dăinuirii

Priviți-l dar, numindu-vă pe drept  
Stăpîni ai piinii cumpănită-n palme  
Cu gestul strămoșesc și înțelept  
Al cernerii adînci de vremuri calme.

Că numai griul ne-a-nsoțit la mers —  
Pe drumul suitor din rădăcină —  
Făcîndu-se cînd lacrimă, cînd viers,  
Cînd hrănitore jertfă pentru cină.

De-aceea ne-nchinăm la griul viu,  
Împresurat de soare și de seceri,  
Ca unui semn trecut din tată-n fiu  
Spre dăinuirea scurtei noastre treceri.

George Țârnea

### Ideea Eminescu

nu doar totalitatea valorilor materiale și spirituale datorate omeniilor în procesul practicii sociale desfășurate de-a lungul veacurilor (după cum grăiesc cu didactică superbie dicționarele) e cultura, cultura unui popor, mai ales, cit înțelesul grav ce se ridică deasupra ființei și lucrurilor, esențiale datorate aceluiași popor. Nu a scris oare Iorga (istoricul absolut al românilor) acest gînd adînc și semnificativ în legătură cu Eminescu: „Drumurile istorice ale acestei națiuni trec prin inima lui Eminescu”? Să cercetăm mai curînd ce fel de inimă era ea și cit ne cuprîndem și azi în ea noi cei de azi. Veacul e repede, clipa ne minte, putem face erori. În legătură cu Eminescu erorile sint imposibile. Eminescu rămîne de neatinș. Pozitivismul său e o simpatie pentru știință și iscodire într-un veac al identității naționale al unui popor spiritualizat înaintea oricărei religii, de eres și de cîntece. Cultura Eminescu se bizuie pe acest înțeles. Marele poet nu aderă și nu întonează decît în firea lucrurilor poporului său. Nu-l atrage pe el

Ion Murgeanu

Continuare în pag. a 3-a





# gabriela hurezean



## Umbra

Multe secole am tăcut ca piatra, pină cind tăcerea prinde a balborosi, pină cind cloac asurzitor dădu, dindu-și pe față veziului.

După multe secole, iat-o, iat-o, la picioarele tale primește-o, încălță-te cu lava ei, lasă-ți genunchii imbrățișați și mai luminează-mi o dată lumina cu umbra la orbitoare.

## Ei

Atit de pur este el incit abrogă legea gravitației.

Caosuri intregi levițează eliberat și numai arare și numai cit ai clipi din pleoapă coboară din patul lui de aer la giubșlucuri dedindu-se și clovnerii. Apoi își reia împact plutirea.



# ioan n. dumitrescu

## Numele tău

Pomii cu flăcări verzi  
Vibreați neuzit,  
Ascult austrul cum suflă  
Nedomolit.

Gindurile se adună  
In ale inimii sigete,  
Apoi, se destamă,  
Talozuri domoale, incele,  
O, pentru iubire,  
Nu există nici gratii, nici vamă.

Pulbera amintirii  
O aștern pe hirtie, să rămină,  
Pomii cu flăcări verzi  
Numele tău, Patrie, îlingină.

## Lecție de inot

Se mistuie ore și zile  
Și ele, parlmuri bizare  
Ca florile păstrate-ntr-o file,  
Altele-n albă ninsoare.

Se mistuie veacuri și ere,  
Se trec în nisipuri marine,  
Și cerul, în ploaie de sfere,  
Cu zilele lui de lumina.

Amintiri vor rămâne, dar cite?  
Și cite din clipele mari?  
S-aștearnă pe rani mohorite  
Arome de tineri stejari!

Un fluviu de lac și în toate,  
Eu strapii de apă-i socot,  
Cufundă-ți obrazul în fluviu —  
Putea-vei să-l treci și inot?

## Acorduri

Asemenea cum mustul zăpezilor în glie  
Renaste-o nouă forță, ea griul să-nfrățească,  
Baladele și doinele fac inima mai vie,  
Ele etern ne-adună-n cinstire strămoșească.

Lumina-n steaua nopții clipind, tainic inspiră  
Și limpezeste gindul cu sensuri "nalte" — pure,  
El curatul Luceafăr, El sfinta Târziu liră  
Nemuritor înaltă acorduri din murmure.

Îmbrăsează vremea, azi eră românească  
Precum miera de aur cuvintul lui răsună  
Lumina din suflet cu jerba lor să crească  
In limba poeziei și-n limba mea străbună.

## teatru



# Cicluri dramatice

● Decebal, Arpad, regele ungarilor, Dodecameronul dramatic — Dragoș Vodă, Alexandru cel Bun, Ștefan cel Mare, Bogdan cel Chior, Ștefan cel Tânăr, Petru Rareș, Alexandru și Ilieș, Alexandru Lăpușneanu, Despot Vodă — Grue Singer, Bogdan — Dragoș, Mira, Cel din urmă — Musatlin, Doamna Chiajna, Răzvan, Mihai cel Mare, Cenusăcel, Gogu Iatli, Amor pierdut — Viața pierdută: Emmi, Văduva din Ephes, Junetea lui Mirabeau, Doja, Horia, Iancu, Demon și Inger, Tată titluri de piese și cicluri dramatice — parte realizate, parte doar planșute (duse unele dină la sinopsis riguros întocmit) — ce îl permiț lui G. Călinescu să afirme, cu deplină îndreptățire, „teatrul a fost, cum se vede, asprăria întință a lui Eminescu“.

Marele spirit românesc al veacului XIX, atit de intens racordat la gindirea și creția universală, aspirase în primul rind să scrie eponele dramatice inspirate de trecut. Iar împlinirea acestor proiecte de generoasă respirație patriotică ar fi însemnat, desigur, cel mai important capitol al teatrului nostru istoric (Din dramele sale s-au

Estimp, masa căscăundă se freacă înnebunită la ochi  
ca după o halucinație bine pusă în scenă.

## Flama gindului

Din nou te trezești înainte de primul cîntat al tramvaielor. Binecuvîntată însonmie. Imaculată și-a mîntea pe cînd deschizind fereastra descoperi în vîlta sălbatică

brilantele. Sorbi un grăunte și flama gindului te azvire în plină zi:

Dacă substîntivul comun ocean ar fi numai al tău, oceanul însuși ar fi substîntivul tău propriu. Unicul lui stăpin ai fi tu.

## Mănușa de apă

De parcă s-ar fi născut cu mult înaintea mea, mult mai în vîrstă imi este mina. Prin bandași stărilor elabaste rînilor copilăriei abia se mai zăresc.

Lunghi tranșee, vetre de rug, cratera, semne, HCl, H<sub>2</sub>SO<sub>4</sub>, AAA, tu, colină a plingerii, mina mea strînsă în pumn tînuind ca o sîntă raclă amărăciunea frunții lui, pînenjîșul inodinat al ridurilor, astrul stîns.

Mina mea stînsă în mînușa de apă.

## Beteigeuse

Aidoma craniului de miel încolțite sfera. Ceea ce încălzești acum în palma este un corp geometric cu colți. Pe fiecare colț încrește feroce curvitură. Beteigeuse. Semnificanță. Usturimea din ochi.

## Contopire

Anevoie, spre cer Speranța-și aprinde locurile nevăzute — Tu simbi dogoarea și roua Din stelele în voră căzute?

Ei, plecînd spre cetina De dincolo de ceturi și ape Spre un pămînt, spre alt cer Ce va fi să le-ngroape?

Alunecarea-n clepsidră. Stele căzute din cer în pîrîndă Și lumina ochilor tăi Pe care marea o-ngîndă...

## De cauți timpul

De cauți timpul este lingă tine Trecutul și prezentul, viitorul, Sînt toate-aici, doar clipele-și iau zbonul Spre inifinit purtînd cupele pline.

Vremea este cu noi, ni se cuvine, Să ne-adunăm din timpurile toate Polenul, deci iubirea de dreptate Și patima de Jara ce ne ține.

Cuvîntul nostru, fapta, viața toată, Elegia fie acestui curvînt, Lumina-mi cere inima curvînt,

Izvoru-mi cere arșița-n curvînt, Vii rădăcini înfipite-n cremene Urmașii — care-n timp au să ne semene!

## Naștere

Ce bine că m-am născut înainte de sunete! Trupul meu nevăzut A putut să se-ndoaie Pină-n adînc, Fără zbor și vîpaie...

Ce bine că mult mai tîrziu A apărut în linii Spațiul lor singurii Iar timpurile mele, usor, S-au adîncit pentru ele, Sonor... Și-abia după ce m-am desprins De mine, ca de-o străină, Au năvălit necuprins Și-au deschis înspre pleoape Prăvălirea de ape...

## Curgem lent

Rupem cercuri și triunghiuri, Rupem crînguri, Rupem stele și pămînt, Rupem cuvînt, Mai avem un colț și poate, Rupem toate,

Rupem linii, Ne e ploaie, Ne e timp răpus luminii, Am ajuns în Toideana, Tot ce rupem este una, Chiar și noi pe-un cer absent, Curgem lent...

Și tot mai curge aur sput, Încalzit fremtînd o grai, În glasul nopții, tropot rupt, Vin zii blonzi în zbor de cai.

...era negru de supărare Terpes, astfel plecase din Timișoara, știind că nu e bine așa, și plecase totuși — medicina de serviciu al organului de control — scoțîndu-l dintre brațele complicatelor aparate și ajutîndu-l să-și tragă mîna peste cap — îi spusese că „totul e în regulă!“, nu observase nimic deosebit.

De fapt, gîndise Terpes, ce să observe? Necazul lui se îngrămădise în suflet, nicidecum „la vedere“ — cum să-i depisteze, aparatele, sufletul? ... Abia prin dreptul Lugolului, celălalt, puștîl, secundul — îl întrebă: „Nea Terpes, iartă-mă, da' ce-ai...? !“ — „Ți-a ieșit o venă pe frunte, deasupra ochiului, ce-i cu dumnea? !“ „Tae, aeole...!“ — îi mormăise alina, surd și parcă jenat, bătrînu.

...Cu brațele îndoite din cot — și cu brațele astea așezate apăsate și ferm pe pupitrul de comandă — Terpes își plimbă degetele butucănoase peste rotundul metalic al manetelor lustruite de folosință. Acele multiplelor indicatoare de bord, tremurînd abia simțit sub stînga, tîndă a cadeanelor luminate cu un verde palid, precizau că — în interiorul uriei locomotive Diesel-electrice pe care o conducea cei doi acum — totul este în regulă.

Trenul accelerat 122 se apropia de Craiova: — Să-și spun un banc...? ! — îl întrebă bătrînu pe secund, privind mereu înainte prin parbrizul imens, ca și celălalt de altfel (se scurseseră niste bune ore de la plecarea din Timișoara și priveau de atunci amîndoi numai în față, alit: de parcă nu s-ar fi aflat alături), fără a fi nici el prea convins că Davidescu, „Davi-Cap de Fier“, o să-l asculte.

— Zi-i, sefu — făcu însă acesta. Era un tînar blond și uscățiv, avea degete subiri și lungi, de intelectual firar să fie, sau instrumentat — la vioară, de pildă? ! — oricum l-ai fi luat, părea cu totul și cu totul întimplător ajuns aici, pe postul ăsta de ajutor de mecanic.

Locomotiva se zgîndu — traversau în viteză Cololenii — apoi se asternu pe drum drept, undevea departe începînd a se zări celălalt luminile ăsalnînt... Stergătoarele parbrizului se miscau ritmic, nu reuseau însă a face mare lucru: viscolul se întehise, pale albe de zăpadă acopereau geamul la intervale. În cabina era însă cald:

— Păi, fi atent... adică fi atent, s-aurl — cîci... ăsură un țaran de-al noi! într-un compartiment și se așază sărmanul pe locul său, alături — un negru! Se uită românul la el, îl privește, îl socotește... bine îmbrăcat omu', la costum dichisat... cu lanț de aur la gît și ceas-brățară la gleznă... și nu mai poate românul: țerare, dumitale, da' de unde ești? ! Din Africa...! ? ! (îl răspunde negrul care vorbea bine românește, fiind dintr-aceaia student cu burșă și termen în Capitală, că sînt mulți)... Așa...? ! — face și țărînu noi! — și anume de unde, din Africa? !... Din Togo? ! — îl răspunde amuzat studentul cel tucuriu și-și zîmbește, dar, de ce...? !... Aș-șsa, pentru că taman imi veni vorba să te întreb: al cui ești, din Togo? !...

Urmă o pauză. Apoi: — Ce zici? — Ce să zic...? ! — Păi... ăsta e bancul! — Seful...! — îndrăzni Cap de Fier. — Bă, tu nu rizi, sau ce-ai...? ! — îl întrebă, întrigat, bătrînu.

Continuau să privească amîndoi drept înainte (de parcă nu s-ar fi aflat alături) și nimic din ziuă asta, care-i venise în întîmpinare încă din zori lui Terpes, la Timișoara, nu-i stătea pe bune — dimpotrivă, s-ar fi zis că toate cele i se asterneau pe dos.

Bombăni ceva... — Trecură de ăsalnînt, luminile înalte și pudzerie ale Marelui Combinat Chimic rămăseră curînd în urmă, pe dreapta. Tăceau.

Pe stînga, sosi în întîmpinare o garnitură înghitînd parcă ea, toată, linia dublă pe cale ferată, farurile locomotivei adverse îl orbiră pe bătrînu. Așa e nou... gîndi el, simțind cum involuntar degetele i se crispează de manetele acelea, ale lui, fără a le cînti însă prea mult din poziția lor verificat-stabilă: nu-și putu stăpîni însă o anumită neliniște a înclăștrății ăstăia, pe care se-o remarcase de cîiva timpuri fără înscurie, lucid, și întodeauna numai atunci cînd convolul de suflete pe care-l tira în urmă cu 110 kilometri pe oră se încrucia cu o altă garnitură, venind din față, cu aceeași viteză. „E nou, ce mai? !“.

# Întîlnirea

## horia pătrașcu



Urmă acel „BANG“ sonor, clipa în care cele două locomotive alunecară — cutite — una pe lingă alta, urlînd din sirene (lui Terpes i se infundară urechile, brusc — „ceea ce nu e bine, deloc nu e bine, noroc că mai am puțin pină la pensie!“... apoi fu repede o liniște atit de deplină, incit glasul lui Cap de Fier — mai întodeauna moale, sters — aproape că bubui acum între peretii metalici al cabinei:

— Avem roșu, sefu! — Dă semnal...! — tresări aproape speriat bătrînu, apăsînd pedala frinei și umbînd cu degetele la butoane.

Făcînd să zbere îndelung și în noaptea sirena locomotivei. Prompt, Davidescu decuplă la rîndul său contactul electric.

Locomotiva se oprî repede... Și simțiră amîndoi — senzație aproape fizică! — cum teribila greutate a vagoanelor de pasageri din spate li se propște în ceață.

Ajuns în mărgînimea, în preajma Craiovei — înainte de a pătrunde în oraș — trenul accelerat 122 încetăni în plin cîmp. Pe atînga se zăreau niste flăcări subiri, înalte — probabil guri ale unor sonde abandonate pămîntului otrăvind zona: păreau niște ciudate și mari artificii risipite pe dealurile ce abia se gînceau acolo — către stînga.



Ceramică de Lucreția Milea

## Între ape

Depărtațe de mine, demult, Două vieți paterate spre cer, Duretoase de timp și de ger, Fremtînd le ascult.

N-oi fi vrut să le iert plînsul stîns, N-oi fi vrut să le las să mă frîngă, Dar plămădă de cer necuprins Sînt în oripa stîngă.

Fără mine, plecat din trunchi, M-am oprit. Nu mai știu ce să caut, Sînt din nou răscuțit mînunchi, Sînt o rană străveche de fiout.

Depărtațe de mine, etern, Și ați de sălbatic aproape, Două vieți, două vieți mă mai cern Între sacrele ape.

## Și neputința...

Și neputința să mai cînt Cînd aerul respiră rar, Cînd nu mai vîd nimic mai sînt Ca zborul meu tăcut și clar.

Și neputința să mai strig De nu știu cînd o însere, Și fremotînd arzînd de frig, Născut cînd rătăcesc în soare...

Și-ent de rece și departe Imi simt secundela trecute. Trezar spre cerurile sparte De unde vîltați se-ascute. Uitate-au scăpărat în gol Privighetorii vîsînd în stol, Și vîful plînezte vid, În neputință mă închid.

# irina egli



## Zeii blonzi

Vin zii blonzi, vin zii blonzi, Senini de cripă, vin inel, Înălțîții arzînd în corzi Vibrînd de cîntecul rebel.

Vin zii blonzi în zbor de cai, Crăpînd în palma un apus, Vin zii zîmbetului cîrci Născut și imediat răpus.

Și tot mai curge aur sput, Încalzit fremtînd o grai, În glasul nopții, tropot rupt, Vin zii blonzi în zbor de cai.

## film



# Memoria peliculei

atrîne, puse probabil la dispoziția autorului de către Casa de filme Pathe.

Studiată în amănunțime de distinși filmlologi ca B. T. Răpeanu și T. Caranfil, contribuția lui O. Mînar rămîne meritorie pentru încercarea de fixare documentară a universului eminescian pe teritoriul artei a șaptea.

Un Eminescu episodic, surprins în momentele sărbătoririi Putnei din august 1871, este interpretat cu patos retinut de Alexandru Reșan în filmul lui Gheorghe Vitanidis — Ciprian Pombulescu (1973), după cum tot episodul va fi și Creangă în prietenia pentru marelui poet în ecranizarea Amintirilor din copilărie, echivalența cinematografică cu multă sensibilitate de Elisabeta Bostan (1985).

Dacă însă nu avem pînă acum un autentic Eminescu, personaj de film, regizorii noștri rămînd încă datori publicului, opera lui Eminescu a însușit și a dat carate de adevăr artistic multor filme documentare, o serie de cinești utilizînd nemuritoare poezie în vibrantul con-text al imaginii. Un recent exemplu este oferit de filmul documentar Un om al pămîntului său — Mireasa cel Mare (producție a Studioului „Alexandru Sahla“,

regia: Gheorghe Horvat) în care personalitatea marelui domnitor, recompusă prin documentele și mășturile epocii, capătă noi dimensiuni prin citatele extrase din „Scrisoarea III“ căreia autorul îi găsește ferice echivalențe vizuale inspirat ritmate în ansamblul evocării.

Dincolo de aceste fugare contacte între arta imaginii și opera complexă a poetului nepereche mai rămîne o propunere de scenariu făcută public de regizoarea Cătălina Buzolanu pentru un (im?)posibil film „Sărmanul Dîniei“ (Vezi C. B. — „Novele teatrale“, Editura „Meridian“, București, 1987, p. 132 și următoarele, din care voi cita doar primele două paragrafe).

„Sărmanul Dîniei ar putea fi un film nu după, ci despre, Eminescu. Nu o biografie extrasă din și pentru manualele școlare. Ci un film total (extrag termenul din limbajul teatral) care să cuprîndă poezia și proza, deopotrivă, personajele moziculate autobiografice (cîți eroi alții? Eminescu) hărăduindu-se în colocoliv chinutoare.

Sărmanul Dîniei ar fi un film despre spiritul tînăr, nesățios, donianic și apolinic, deopotrivă, al monumentului Poet, al sărmanului Om, al ironiciului Raționalist, al Universului Filosof care se caută pe sine în oglinda Timpului și Spațiului mitic“.

Acum, la începutul celui de-al doilea veac de nemurire eminesciană, între filmele visate, și Eminescu își poate găsi un interpret ideal.

Călin Stănculescu







MAREA POEZIE

ascuți la 11/23 iunie 1869 la Odessa în familia unui inginer constructor de nave...

mal demn de laudă — poate fi considerat ciclul de poezii dedicat de ilustru sa congeneră și conatională Marina Tsvetaeva (1892-1941) —

REVISTA STRĂINĂ

A ÎNCETAT DIN VIAȚĂ, ÎN VÂRSTA DE 76 ANI, GHEORGHI ALEXANDRU...

Eseistica lui Ernesto Sábato

Privit dinspre filozofie, eseu actual se comportă ca un datornic dezinvolt: împrumută de la aceasta, mătură și nu...

Poeme de Anna Ahmatova

Cintec de bun rămas

Viscoala rece-n pieptu-mi enusa, Ma purtas învâștăș uor; Tmî pussem în d-șapta mînăușă...

Despărții ca muntele de munte, Ne-am supus aceleiași eside; Doar cind miezul nopții-nînde punde...

În vis Despărțirea neagră, ne-ndurată, Pe din două s-o împărțim ni-i scrie...

Par toate-acei nemuritoare; Și cuburii veci ce-n crengi se-aniă, Și aerul purtînd lumina...

JEAN-PAUL MESTAS

JEAN-PAUL MESTAS, născut la 15 noiembrie 1925, profesor universitar, poet de nobilitate...

IDEE QUI NE VIVRA PAS, DANS SA HARPE DISJONCTIVE; LILAS, DANS CE PAYS COMME AU DÉRUT DU MONDE...

Constatări A îmbătrîni, tu nu trebuie să îți pe ce drumuri...

Frumuseții noi vor plînge pe umerii tăi. Fiecare lucru va găsi numele său și puțința dinții.

Monotip Copiii a-au liniștiți, Mirosul de ceară și înțea legați aiți de aproape de stup...

Monotip Copiii a-au liniștiți, Mirosul de ceară și înțea legați aiți de aproape de stup...

Plecare Îi strigau: revino! Pași să nu intru în mormint...

Imposibil să numești Adormit într-o corolă sporesc puterea parfumurilor...

Reluare Ce ne aparține de acum înainte îți aparține. Și lumea este o fărîmă din măsurătorile tale...

Imposibil să numești Adormit într-o corolă sporesc puterea parfumurilor...

Prezentare și traducere de Ion Iuga

Prezentare și traducere de Ion Iuga

SPORT Bijuterii de rouă

Luată sfîrșit campionatul. Cîștigătoare, echipa Steaua. A fost, neîndoielnic, de-a lungul întrecerii, cea mai bună din 18 formații...

tea Sînzienelor sau Drăgășii — nu se vor aprinde făcărî. Peste ardui din dedesubt, cam cîc duce o vrabie în plisc, va pluti, închinându-se, o floare de tel. Sînzienele albe și galbene obișnuiesc să se cature mîlădoase doar în nopți, în vînturi...

Redactor șef: Nicolae Dan Frunțelată; Mihai Ungheanu (redactor șef adjuncți); A. I. Zăinescu (secretar responsabil de redacție)

Redactor șef: Nicolae Dan Frunțelată; Mihai Ungheanu (redactor șef adjuncți); A. I. Zăinescu (secretar responsabil de redacție)

REDACTIA: București, Piața Școlilor nr. 1, tel. 17 32 09; ADMINISTRATIA: Calea Victoriei nr. 115, tel. 50 74 96; Tiparul executat la: COMBINATUL POLIGRAFIC CASA ȘCINTEII